



BANCA CARIM – CASSA DI RISPARMIO DI RIMINI SPA –

Rimini, 17/09/2009

RELAZIONE SEMESTRALE AL 30/06/2009 – UTILE NETTO A 8,7 MILIONI DI EURO

Il Consiglio d'Amministrazione di BANCA CARIM – Cassa di Risparmio di Rimini SpA, riunito in data odierna, ha esaminato e approvato i risultati di bilancio, riferiti al **primo semestre del 2009**, registrando un **utile netto** pari a **8,7 milioni** di euro.

Con riferimento agli **aggregati patrimoniali**, la **raccolta diretta** raggiunge i **3.740,1 milioni** (al netto delle operazioni di pronti contro termine) segnando una crescita, rispetto al 30 giugno 2008, del 10,4%. Tale percentuale sale al 19,2% tenendo conto dell'avvenuto rimborso dei 250 milioni del prestito obbligazionario Eurobond scaduto il 12 marzo 2009.

La **raccolta indiretta**, si posiziona a **1.671,4 milioni** di euro, in diminuzione del 27,5% rispetto ai dati del 2008 per effetto, da un lato delle minori quotazioni dei titoli detenuti dalla clientela, causa la crisi dei mercati, dall'altro di una contrazione dell'aggregato a favore di forme di raccolta diretta più stabile.

Per le medesime ragioni, la **raccolta globale**, pari **5.411,5 milioni** di euro, evidenzia un decremento rispetto ai valori del 30 giugno 2008 del 5,0%, percentuale che si riduce allo 0,6% al netto del prestito obbligazionario Eurobond precedentemente citato.

Gli **impieghi verso clientela**, al lordo delle relative svalutazioni, si posizionano a **3.066,7 milioni** di euro, registrando, rispetto ai valori riferiti al 30 giugno 2008, una crescita del 2,1%. L'incremento lordo degli impieghi è di circa il 10% considerando anche la dinamica dei rimborsi dei prestiti rateali nel periodo. Tra questi, particolarmente positivo l'andamento delle **operazioni a medio e lungo termine**, prevalentemente presidiate da adeguate garanzie reali, che con una crescita del 13,2%, raggiungono 2.136,0 milioni di euro; le operazioni a breve si posizionano a 931,0 milioni di euro (1.117,0 milioni di euro al 30 giugno 2008).

Il rapporto sofferenze lorde/impieghi lordi, che risente inevitabilmente del progressivo deterioramento della situazione economica generale, al 30 giugno 2009 si attesta al 2,0% (1,4% al 30 giugno 2008), risultando comunque significativamente migliore rispetto al dato di sistema, che al 30 aprile 2009 segnava un 3,1% (fonte *Abi Monthly Outlook*, giugno 2009).

Il rapporto sofferenze nette/impieghi netti si posiziona all'1,1% (0,7% al 30 giugno 2008) risultando migliore rispetto al dato di sistema che al 30 aprile 2009 segnava un 1,49% (fonte *Abi Monthly Outlook*, giugno 2009).

L'indice riferito al rapporto impieghi lordi su raccolta diretta è pari all'82,0% (88,6% al 30 giugno 2008).

Con riferimento ai **risultati economici** conseguiti nel primo semestre, il **marginale di interesse**, pari a **47,1 milioni** di euro, evidenzia una flessione dell'8,5% rispetto ai valori al 30 giugno 2008 (51,4 milioni di euro), fondamentalmente riconducibile alla contrazione



degli *spread* connessa al forte calo dei tassi di mercato registrato nel periodo di riferimento.

Sostanzialmente stabile l'aggregato composto dalle **commissioni nette** e dagli **altri proventi e oneri di gestione**, pari a **14,6 milioni** di euro (-1,3% rispetto al 30 giugno 2008).

Positivo il **risultato netto dell'attività di negoziazione e copertura** che si posiziona a **5,1 milioni** di euro (-11,2 milioni al 30 giugno 2008) grazie soprattutto alle plusvalenze nette da valutazione, riferite al portafoglio titoli di proprietà, pari a 6,9 milioni.

Il **marginale di intermediazione**, come somma del margine di interesse, delle commissioni nette complessive e del risultato netto dell'attività di negoziazione e copertura, evidenzia un incremento del 21,4%, posizionandosi a **66,7 milioni** di euro contro i 55,0 milioni di euro relativi al 30 giugno 2008.

Le **spese amministrative**, pari a **35,0 milioni** di euro, registrano un decremento del 2,2%. Leggermente in crescita le **spese per il personale** (+3,1% rispetto ai valori al 30 giugno 2008), ampiamente compensate dalla riduzione delle **altre spese amministrative** (-11,1%).

Il **marginale operativo lordo** sale a **31,8 milioni** di euro, contro i 19,2 milioni di euro dell'esercizio precedente, registrando un incremento pari al 65,3%.

Le **rettifiche / riprese di valore nette per deterioramento**, che ricomprendono anche le svalutazioni su crediti ed altre operazioni finanziarie, ammontano a **9,8 milioni** di euro contro gli 11,8 milioni di euro riferiti al 30 giugno 2008. La copertura dell'intero portafoglio crediti sale al 2,70% (2,42% al 30 giugno 2008 e 2,55% al 31 dicembre 2008) a garanzia di un presidio, sempre più attento, del rischio di credito anche in considerazione dei possibili effetti negativi indotti dall'attuale contesto economico non favorevole.

L'**utile netto**, al 30 giugno 2009, si attesta a **8,7 milioni** di euro rispetto a 4,3 milioni di euro riferiti a giugno 2008.

Il **patrimonio**, al netto dell'utile del semestre, è pari a **382,6 milioni** di euro (382,8 milioni di euro al 30 giugno 2008).

Al 30 giugno 2009 il **numero dei dipendenti** in servizio è di **800 unità** (761 al 30 giugno 2008) con un incremento di 39 unità.

La rete commerciale dell'Istituto è composta da **111 filiali** dislocate in sei Regioni: Emilia Romagna, Marche, Umbria, Abruzzo, Molise e Lazio.



<i>I principali dati al 30/06/2009 (Importi in milioni di euro)</i>			
Aggregati	30/06/2009	30/06/2008	Variazione %
Raccolta diretta	3.740,08	3.389,39	10,45%
Raccolta diretta (al netto Eurobond)	3.740,08	3.139,39	19,23%
Raccolta indiretta (compresi pronti c/termine)	1.671,43	2.305,26	-27,50%
Raccolta globale	5.411,51	5.694,65	-4,97%
Raccolta globale (al netto Eurobond)	5.411,51	5.444,65	-0,61%
Impieghi lordi verso clientela	3.066,68	3.004,44	2,07%
Rapporto impieghi lordi/raccolta	82,00%	88,64%	--
Rapporto Sofferenze lorde/impieghi lordi	2,01%	1,35%	--
Mezzi Patrimoniali (al netto dell'utile dell'esercizio)	382,65	382,77	-0,03%
Utile netto	8,74	4,32	102,24%
Numero dipendenti	800	761	5,12%
Numero sportelli	111	111	0,00%



	Voci di CONTO ECONOMICO RICLASSIFICATO	30/06/2009	30/06/2008	Variazione %
10	INTERESSI ATTIVI E PROVENTI ASSIMILATI	89.897,99	114.386,62	-21,41%
20	INTERESSI PASSIVI E ONERI ASSIMILATI	-42.809,54	-62.951,56	-32,00%
30	Margine di interesse	47.088,45	51.435,06	-8,45%
40	COMMISSIONI ATTIVE	11.459,29	11.875,60	-3,51%
50	COMMISSIONI PASSIVE	-1.376,93	-1.279,25	7,64%
60	Commissioni nette	10.082,36	10.596,35	-4,85%
190 - A	ALTRI ONERI E PROVENTI DI GESTIONE - RECUPERI / ONERI	4.506,90	4.190,00	7,56%
	COMMISSIONI NETTE COMPLESSIVE	14.589,26	14.786,35	-1,33%
70	DIVIDENDI E PROVENTI SIMILI	115,23	132,27	-12,88%
80	RISULTATO NETTO DELL'ATTIVITA' DI NEGOZIAZIONE	-764,98	-285,62	167,83%
90	RISULTATO NETTO DELL'ATTIVITA' DI COPERTURA	0,00	0,00	0,00%
100	UTILI (PERDITE) DA CESSIONE O RIAQUISTO DI:	125,72	288,86	-56,48%
	a) Crediti	0,00	0,00	0,00%
	b) Attività finanziarie disponibili per la vendita	0,00	0,00	100,00%
	c) Attività finanziarie detenute sino alla scadenza	0,00	0,00	0,00%
	d) Passività finanziarie	125,72	288,86	-56,48%
	RISULTATO NETTO DELLE ATTIVITA' E PASSIVITA'			
110	FINANZIARIE VALUTATE AL FAIR VALUE	5.598,30	-11.369,81	149,24%
	RISULTATO NETTO DELL'ATTIVITA' DI NEGOZIAZIONE E COPERTURA	5.074,26	-11.234,30	145,17%
120	Margine di intermediazione	66.751,98	54.987,11	21,40%
150	Spese Amministrative	-34.952,42	-35.748,17	-2,23%
	a) Spese per il personale	-23.013,60	-22.323,34	3,09%
	b) Altre spese amministrative	-11.938,82	-13.424,83	-11,07%
	MARGINE OPERATIVO LORDO	31.799,56	19.238,94	65,29%
170	RETTIFICHE / RIPRESE DI VALORE NETTE SU ATTIVITA' MATERIALI	-1.444,84	-1.161,96	24,35%
180	RETTIFICHE / RIPRESE DI VALORE NETTE SU ATTIVITA' IMMATERIALI	-106,34	-81,56	30,38%
190 - B	ALTRI ONERI E PROVENTI DI GESTIONE - AMMORTAMENTI ATTIVITA' IMMATERIALI - ALTRE	-231,57	-261,91	-11,59%
	AMMORTAMENTI	-1.782,75	-1.505,43	18,42%
	MARGINE OPERATIVO NETTO	30.016,81	17.733,51	69,27%
130	RETTIFICHE / RIPRESE DI VALORE NETTE PER DETERIORAMENTO DI:	-9.850,07	-11.824,70	-16,70%
	a) Crediti	-9.806,44	-11.612,35	-15,55%
	b) Attività finanziarie disponibili per la vendita	0,00	0,00	0,00%
	c) Attività finanziarie detenute sino alla scadenza	0,00	0,00	0,00%
	d) Altre operazioni finanziarie	-43,62	-212,35	-79,46%
160	ACCANTONAMENTI NETTI AI FONDI PER RISCHI E ONERI	-4.008,22	-1.582,56	153,27%
210	UTILI (PERDITE) DELLE PARTECIPAZIONI	0,00	0,00	0,00%
	RISULTATO NETTO DELLA VALUTAZIONE AL FAIR VALUE DELLE ATTIVITA' MATERIALI E IMMATERIALI	0,00	0,00	0,00%
220	RETTIFICHE DI VALORE DELL'AVVIAMENTO	0,00	0,00	0,00%
240	UTILI (PERDITE) DA CESSIONE DI INVESTIMENTI	-3,67	0,08	-4834,76%
250	Utile (Perdita) della operatività corrente al lordo delle imposte	16.154,85	4.326,32	273,41%
260	IMPOSTE SUL REDDITO DELL'ESERCIZIO DELLA OPERATIVITA' CORRENTE	-7.417,98	-10,26	72181,08%
270	Utile (Perdita) della operatività corrente al netto delle imposte	8.736,88	4.316,06	102,43%
	UTILE (PERDITA) DEI GRUPPI DI ATTIVITA' IN VIA DI DISMISSIONE AL NETTO DELLE IMPOSTE	0,00	0,00	0,00%
290	Utile (Perdita) d'esercizio	8.736,88	4.316,06	102,43%

Voci di conto economico ripartite su più indici

Voci di conto economico riclassificate



BANCA CARIM
Cassa di Risparmio di Rimini

BANCA CARIM - Cassa di Risparmio di Rimini SpA
Sede Legale: 47900 Rimini Piazza Ferrari, 15
Indirizzo Internet www.banccarim.it
Posta elettronica carim@banccarim.it
Tel. 0541/701111 - Fax 0541/701337

Capitale Sociale: Euro 117.498.000,00 i.v.
Registro delle imprese di Rimini N. 13899
Partita IVA e Codice Fiscale 00205680408
R.E.A. C.C.I.A.A Rimini 24844
Aderente al Fondo Interbancario di Tutela dei Depositi

Rimini, 17/09/2009

Banca Carim - Cassa di Risparmio di Rimini Spa
Il Presidente
(Rag. Giuliano Ioni)